

为了165元水电费,八旬老翁竟对老伴痛下杀手

两个家庭的积怨毁了“钻石婚”夫妻

《检察日报》汪宇堂 卫珂

邓晓军居然把自己的老伴阿秀给杀了!一时间,邻居们、同事们都难以接受这个事实。这老两口结婚快60年了,邓晓军已是耄耋之年,阿秀也快80岁了,两人一起生育了5个孩子,如今已是子孙满堂、人丁兴旺。老街坊们都觉得邓晓军一辈子老实本分,怎么会把老伴儿给杀了呢?

165元水电费引发冲突

说起来,令人难以置信,惨案的直接原因竟是165元的水电费。

原来,老两口儿虽然生活在同一个院子里,但早已分居多年,各自单独生活。2019年9月、10月,邓晓军家的水电费一共是330元,这笔钱是邓晓军交的。而11月的水电费90元,是阿秀交的。既然是单独生活,邓晓军与阿秀之前就曾约定,谁去缴纳水电费就把单子拿回来,另外一个人把水电费的一半钱付给对方。但是,案发后邓晓军说,他把9月、10月的水电费交了,但阿秀却没有把165元给他。

2019年12月20日,邓晓军向阿秀索要水电费,而阿秀看见邓晓军就开始骂,邓晓军也回骂她。两人越骂越生气,暴怒之下,邓晓军和阿秀开始互殴。气急的邓晓军想到之前他和阿秀间的种种矛盾,压抑已久的怒火,一下子点燃了。

于是,邓晓军回房间拿出一根钢管(其原工厂进行机修所用)来到阿秀房间,对准她的头部开始打,阿秀抢过钢管打了邓晓军的背部几下后,把钢管扔到地上。邓晓军又拾起钢管,继续打阿秀头部,一直把她打倒在地。邓晓军感觉阿秀被打死了,就把她房门锁上,把钢管放回到自己房间的衣柜下,然后取出一瓶白酒喝了几口,便晕晕乎乎地睡着了。

邓晓军的外孙女放学回来,发现外婆家门紧锁着,打电话也没人接,于是叫来妈妈,也就是邓晓军和阿秀的大女儿。大女儿情急之下把阿秀的门撞开,发现母亲躺在血泊里,等警察和救护车赶来时,阿秀已经死亡。

一封未寄出的书信

案件发生后,河南省南阳市卧龙区检察院提前介入侦查。据社区群众反映,邓晓军是某乳品厂退休职工,平时不抽烟不打牌,勤俭持家,为人老实本分,老邻居们都不相信他能杀人。

在收集证据时,检察官在邓晓军的床头柜里发现一封邓晓军写给其妻弟徐辉、还没来得及投寄的书信,里面讲述了邓晓军与阿秀家族之间的冲突与纠纷。

办案检察官认为,这封书信只能说明邓晓军作案之前与妻弟家有矛盾,但他却砸死了结婚快60年的老伴,两夫妻之间到底经历了什么恩怨情仇,让这位年过八旬的老人痛下杀手?

“我活得没有一点男人尊严”

讯问中,邓晓军告诉办案检察官:“这一辈子,我活得没有一点男人尊严,阿秀太顾娘家人,她从来跟我都不是一条心,一辈子处处与我对着干,她有退休金也不舍得花,连水电费都吝啬到如此地步……当时,我就想把她打死。”

邓晓军和阿秀于1960年结婚,婚后抚养5个子女。作为原生家庭老大的阿秀一直特别照顾娘家。据邓晓军所说,结婚50多年来,阿秀没给他们的小家出过一分钱。

邓晓军说:“我俩都是企业工人,当时收入还不错,但随着5个孩子的相继出生,开销变大了,生活变得艰难起来。这么多年来,所有的家用花销,都是我一个人的工资支出,困难的时候,我还从厂里借钱给家里买吃的,她从没给我们家里拿过一分钱,包括家里盖房子、孩子上学,我一直没动过她的工资。”

考虑到阿秀的左腿有点残疾,家里的全部家务都由邓晓军一人承担,自家5个孩子的学习、教育,包括孩子们长大后找工作,也都是邓晓军操心。“我经常觉得自己快崩溃了。阿秀常说‘我给你生了5个娃!带孩子的事,别找我!’”邓晓军提起往事很是伤心,因为这些矛盾,二人常年争吵不休,感情越来越淡,但为了孩子,邓晓军选择了隐忍,本打算就这样一直走下去。

有一次,邓晓军在衣柜里找东西,无意中发现老伴儿的工资本,上面的10多万元钱全都取走了,就问她:“你的工资都花哪去了?”

“我都看病吃药了。”阿秀说。

“咱们结婚这么多年,孩子上学吃穿你都舍不得多花一分钱。你每次看腿病,公司还报销大部分费用,根本花



不了这么多钱,是不是都给你娘家人用了?”

“钱是我挣的,我愿意拿钱给弟弟盖房娶媳妇,你管得着吗?”夫妻俩你一言我一语,大吵一场。

双方家庭积怨已久

“这封你写给小舅子的信里提到你爸妈‘帮他家开大排档’,这是怎么回事?”检察官拿着那封未寄出的信问邓晓军。

“我小舅子家也有5个孩子,其中最大的孩儿(六子)还是个残疾人。1989年,我爸妈看着我妻弟一家人孩子多,经济负担挺重,就安排六子在我爸妈开的大排档摊位上帮忙做事。后来,我岳母托人找我家借3万块钱,说也是想开个档口做生意。”

“看六子平时表现也不错,我爸妈便给六子在市场里买了个空闲档口,让六子做生意,用的货都是我爸妈赔给他的,他家几乎不需要再拿钱。档口费、装修费等都是我爸妈给垫上的,这些算下来,也有五六万元,连租金都没收,算是扶持他一把。”邓晓军说。但六子的排档生意慢慢火了起来后,双方产生了矛盾,六子挣了钱连本钱都不想还给邓晓军父母,也不再从他父母那里进货。邓晓军爸妈很恼火,直接把档口收了回去。

就这样,原本相处和谐的两亲家,从此以后便不再来往。夫妻俩从此也经常吵骂,不久就分居了。

邓晓军所在社区老主任介绍说:“1993年,邓晓军退休后,和阿秀分居。次年,他开了一家包子店,这个店开了6年,生意还不错,但却没挣到啥钱,后来他才发现是阿秀把开店挣的6万多元都偷偷转给了娘家。”

2020年1月2日,邓晓军因涉嫌故意杀人罪被河南省南阳市卧龙区检察院批准逮捕。2月26日,该案被移送审查起诉。

2020年4月1日,卧龙区检察院对本案提起公诉。日前,卧龙区法院以故意杀人罪判处邓晓军有期徒刑10年。

(文中涉案人员均为化名)

66岁的他对人美心善的“支教老师”暗生情愫

10天转账近万元后,“支教老师”拉黑了他

《中国青年报》王敏 唐健

“滴,滴,滴——”微信消息又来了,“我刚下飞机,云南的空气可真好呀。”2019年的夏天,66岁的老林总是笑容满面,到哪都不忘带手机。

发来信息的是一个名叫文文(化名)的女孩。老林与文文的相遇源自一次偶然的“缘分”。2019年8月的一天,正在公园散步的老林手机响了一声,有个微信号为“天使翅膀”的人添加他,对方自称是一名幼师。

老林点开对方的微信朋友圈,发现这个女孩不仅人美还心善,朋友圈里都是一些她和孩子们在贫困山区生活的照片和视频。他没多想就添加了对方。闲聊中,文文常会提起曾经支教的那些“大山里的孩子”,言语间透着怜惜和疼爱。她时不时发来一些与孩子们的合影,以及当地贫苦的境况和简陋的教学场地的照片,偶尔也会发一些萌萌的自拍照。

聊天时,她很关心老林的衣食住行,还会发一些搞怪的小学数学题来考他。慢慢地,老林每天都期待和这个年轻女子聊天,感觉越活越年轻了。

经过几天火热的聊天,老林相信文文是一名有爱的支教老师,并了解到25岁的她在广州工作,因为工作压力大,加上饮食不规律时常胃疼。

于是,文文交给老林一个“任务”:每天定时提醒她吃胃药。尽管年龄相差较大,但这种生活上的关爱互动,让老林产生了某种不一样的情愫。

没过多久,文文和老林说自己失恋了,想去云南散



散心,看看以前支教的孩子们。抵达云南后,她时不时发来的一些与孩子的合影触动了老林。

当文文提出给山里的孩子们买礼物时,老林主动献上一份爱心,当即转给文文1000元,让她帮忙买些文具和生活用品交给孩子们。

上山后,文文告诉老林,有个孩子要过生日了,要给孩子过个像城里孩子一样有蛋糕的生日,他又赞助了500元买蛋糕。

过了两天,文文又发给老林一个小朋友的视频,说这个孩子先天听力不好,她想给孩子买个助听器,可是助听器并不便宜,自己的工资难以负担。老林看到孩子渴望学习的眼神,也为文文的善举所打动,又捐赠了1500元。

文文因老林的爱心对他越来越热情,老林也对文文的无私奉献越发敬佩。此后,文文没钱买回程机票了,他会慷慨转账;文文过生日了,他会发红包祝福

……老林从不怀疑文文,仅10天内就转账近万元。

可是没想到,当文文收完红包之后,竟然消失了。老林再找文文,显示对方已不再是好友。这时他才发现上当了,于是报警。公安机关通过细致侦查,最终锁定目标,在湖南一家酒店长住房内抓获蒋某某、易某某夫妻。

随着嫌疑人的落网,一个用“话术”伪装的支教骗局被揭开,被骗者有百余人,遍及全国各地。

原来,这对夫妻早年在长沙开早餐店,后因经营不善,便打起了歪主意。一天,两人无聊在家中玩手机时,看到有人冒充支教老师诈骗很容易得手。第二天一早,蒋某某就在网上找了冒充支教女老师的图片和视频,还在网上找了一些诈骗话术,东拼西凑,编写剧本,从幼师职业、感情失恋、身患疾病、关怀山区孩子等几个环节入手,环环相扣,形成了一本固定模板的诈骗流程手册。

接着,蒋某某在网上购买了十几个微信小号,每天发图养号,并广泛添加好友,由妻子易某某每天群发消息,寻找可以发展的人物。他们还找来了2名老乡进行培训,配备手机电脑,发放工资底薪和提成,让两人一起负责聊天诈骗。短短两个月时间,他们就诈骗了50多万元。

2020年10月,江苏省宜兴市检察院依法以涉嫌诈骗罪对蒋某某、易某某诈骗团伙提起公诉。法院经过审理,判处蒋某某有期徒刑10年,并处罚金5万元,判处易某某有期徒刑5年6个月,并处罚金3万元。